



Edición de la mañana

TELEGRAMAS DE NUESTROS CORRESPONSALES

EXTRANJEROS

El discurso de Cleveland.

Para mañana se esperaba conocer el Mensaje que el presidente de la república de los Estados Unidos va a dirigir al Congreso...

Valores en Bolsa.

Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 58-62. 3 por 100 francés, 102-80.

Londres 1. Exterior español, 58-60.—Fabra.

Situación de Portugal.

Según noticias de Lisboa circulan allí con insistencia rumores de crisis ministerial.

Se habla de serias disidencias entre los ministros de la Gobernación y de Hacienda.

Se advierte mucha miseria en Portugal a causa de las malas cosechas.

La decretada libre introducción de cuarenta millones de kilos de harina será ineficaz para remediar el déficit de la última recolección de trigo.

La prensa censura duramente al gobierno por haber limitado dicha introducción y por adoptar medidas respecto a la fabricación del pan que pugnan con los más rudimentarios principios económicos.

Semejantes medidas contribuyen a aumentar la impopularidad del ministerio que con tanta resignación soporta el noble pueblo portugués.—Fabra.

El «Vorläuf» y la cuestión de Cuba.

Nueva York 1.

La prensa americana continúa tratando de conitar los ánimos con sus noticias y cálculos en lo que a la insurrección cubana se refiere.

Hoy publica el periódico The World, órgano de los separatistas, un artículo que sería de sensación, a no conocerse los móviles en que se halla inspirado.

Dice que el presidente Cleveland estudia actualmente un proyecto de independencia de Cuba, bajo el protectorado de tres potencias.

Añade que Inglaterra facilitaría los fondos necesarios para llevar a efecto el mencionado proyecto, y los Estados Unidos garantizaría un empréstito.

Afirma que una comisión mixta prepara el proyecto correspondiente, que en el caso de ser aprobado por el presidente será incluido en el próximo Mensaje al Congreso.

Ninguna persona sensata ha prestado crédito a semejantes patrañas.—Fabra.

Alarma en Turquía.

Constantinopla 1.

Han causado verdadera alarma en esta capital las noticias hechas públicas por la prensa inglesa respecto a que desde hace quince años viene estudiándose en la embajada rusa todo el sistema de defensas de este imperio, preparado a la vez elementos para que en caso de guerra pudiera facilitarse la invasión del territorio por mar y por tierra.

La prensa inglesa añade que el ministro ruso cuenta con numerosos e importantes trabajos encaminados a este objeto.—Fabra.

La marina alemana.

Berlin 1.

Como demostración de la preferencia que se da en el imperio al desarrollo naval, cita un periódico el hecho de que los gastos de marina que en 1874 ascendían a 88.000.000 de marcos, hoy exceden de 86.—Fabra.

El doctor Jameson.

Londres 1.

Es seguro el hecho de la libertad otorgada al doctor Jameson, a quien tanta celebridad dio su intencionalidad contra la república sudáfrica; pero a causa del mal estado de su salud no ha salido todavía de la cárcel.—Fabra.

Asesinos sentenciados.

Berlin 1.

Han sido sentenciados a 15 años de cárcel los asesinos del conde de Lappan.—Fabra.

Confederación sudamericana.

Berlín 1.

Un despacho de Nueva York dirigido al periódico La Independencia de Bélgica dice que las repúblicas americanas de Nicaragua, Honduras y El Salvador se proponen constituir una confederación, a la cual se adherirán más tarde las de Guatemala y Costa Rica.—Fabra.

La emperatriz de Austria.

París 1.

En la mañana de hoy ha cruzado esta capital, dirigiéndose a Biarritz, la emperatriz de Austria.

El presidente de la república ofreció sus respetos a la augusta viajera en la estación de Orleans.—Fabra.

Rebeldes derrotados.

Montevideo 1.

Las tropas gubernamentales han derrotado a los rebeldes cerca de Capilla Barrico. La desmoralización que se ha introducido en los rebeldes permite asegurar el próximo término de la insurrección.—Fabra.

Valores en Bolsa.

París 1.

Después de la hora oficial han cerrado hoy: Exterior español, 58-71. 3 por 100 francés, 103-08.

Londres 1.

Exterior español, 58-75.—Fabra.

NACIONALES

Un hombre muerto.—La enfermedad varietal.

Albacete 30, 7 n.

Daniel Argente Martínez, ha sido hallado a caer en el término municipal de Villatoya. Como quiera que la muerte de este individuo se cree que ha sido producida violentamente, la guardia civil trabaja para depurar los hechos.

Se desconocen detalles.

En los pueblos limítrofes al de Pañososa.

EL PUNTO

Como es sabido, cada año que pasa procuran adelantarse los estudiantes la época de las vacaciones de Navidad. En el presente, y tomando como pretexto el desarrollo que la viruela ha adquirido en Madrid, parecen decididos a no volver a entrar en clase hasta el año próximo.

Ayer mañana sólo entraron a cátedra los alumnos que cursan asignaturas del doctorado, y muchos de la clase de derecho mercantil; pero las demás se han visto en la más espantosa soledad.

El rector, en vista de lo que pasa, ha recomendado a los decanos de las facultades y a los directores de los institutos y demás centros de enseñanza, que procuren por cuantos medios estén a su alcance que los alumnos entren en las clases, persuadiendo a los más estudiosos y asiduos, para que su ejemplo sirva de estímulo a los que no suelen distinguirse por su aplicación y puntual asistencia.

Si los estudiantes persisten en su actitud, entonces el rector reunirá a los decanos y propondrá que el claustro adopte las resoluciones que estén más en armonía con el proceder de los alumnos.

No sería extraño que el claustro decretase la suspensión de los exámenes ordinarios que deben celebrarse en junio próximo.

A primera hora de la tarde se hallaba a la puerta de la Universidad el decano de la facultad de derecho, Sr. Palou y Flores, quien con extremada amabilidad y frases persuasivas invitaba a los grupos de alumnos allí reunidos para que entraran en clase.

Uno de los estudiantes dijo: —Yo estoy aquí esperando a saber qué resolución adoptan mis compañeros.

—En ese caso—contestó el Sr. Palou—ya sé lo que hará usted, y desde luego me atrevo a asegurar que no entrará ninguno, pues unos por otros, todos concluirán por marcharse.

Como el pretexto que alegan los alumnos es su temor a la viruela, por lo cual muchos de ellos que residen habitualmente fuera de Madrid desean volver cuanto antes a sus casas, el rector les ha propuesto que se vacunen, ofreciéndoles que a la misma Universidad llevarían los médicos el remedio profiláctico.

El Sr. Fernández y González consultó con los señores ministro de Fomento y director general de Instrucción pública, para conocer el criterio del gobierno en esta cuestión y obrar así mejor y más en armonía con dicho criterio y con el parecer de los demás individuos del claustro.

Muy de celebrar sería que el cuerpo escolar, despojado de su actitud, procediese con el buen sentido propio de su ilustración, de su sensatez y de su cultura, y que fuera, por tanto, el primero en evitar cualquier conflicto, por poca importancia que tuviera, y en el cual los primeros perjudicados serían los mismos estudiantes.

Algunos alumnos del Instituto de San Isidro se negaron ayer mañana a entrar en clase, recorriendo varias calles y promoviendo la algarada propia de la edad infantil.

Pensaron ir a la Universidad a ver si sus compañeros hacían causa común con ellos; pero las exhortaciones de los agentes de la autoridad bastaron para que el grupo de estudiantes se disolviera.

El gobernador acudió, sin embargo, a la calle de San Bernardo por sí los escolares promovían algún alboroto.

DE LA AGENCIA FABRA

Las Palmas (Gran Canaria) 30.

(Recibido el 1.º)

Durante el mes que termina hoy han entrado aquí 178 vapores.

En el puerto del refugio hay actualmente fondeados muchos buques a causa del temporal reinante.

Una lancha de un barco de cabotaje ha naufragado, ahogándose cinco tripulantes.

Niza 30.

(Recibido el 1.º)

El duque de Oporto, hermano del rey de Portugal, ha salido hoy de esta ciudad con dirección a Viena.

Roma 1.

Casi todos los periódicos aplauden calurosamente el rasgo del rey Humberto renunciando por propia iniciativa anualmente a un millón de francos de su lista civil, a fin de que no resulte recargado el presupuesto con motivo del matrimonio del príncipe heredero.

Londres 1.

Los periódicos de esta mañana anuncian que el ministro del Interior ha dispuesto que sea exarcelado el famoso doctor Jameson, en vista del mal estado de salud de éste. Este hecho es vivamente comentado.

Singapore 1.

Hoy ha salido de este puerto con rumbo a Colombo el vapor correo Covadonga, de la compañía Trasatlántica.

Berlin 30.

Un despacho de Hamburgo dice que los obreros de los puertos de Bremerhaven, Goetsume, Lebré y Hordandah se han declarado solidarios de los de Bremen y Hamburgo, comprometiéndose, mientras dure la huelga, a no hacer operaciones de carga y descarga con las mercancías procedentes o destinadas a los indicados puertos.

Bruselas 1.

Los duques de Orleans saldrán hoy de esta capital con dirección a Ostende, donde se embarcarán para Inglaterra.

París 1.

El frío es muy intenso en esta capital; han caído grandes heladas, descendiendo el termómetro a 6 grados bajo cero.

NOTICIAS DE ESPECTACULOS

Se ha representado en Zaragoza en el teatro Principal, con aplauso y muy buen puesto en escena, con todo el aparato que un argumento requiere, el episodio dramático nacional *Pilar de Aragón*, original de nuestro antiguo compañero de redacción Sr. Sañudo Autrán, habiéndose distinguido en la interpretación el director de la compañía Sr. Fuentes, los Sres. Nuñez Aguado, Pérez y cuantos tomaron parte en ella.

La señorita Pardo, protagonista de la obra, rayó a gran altura, diciendo y haciendo su papel con valentía y con arte.

La referida compañía, que pasa a Palma de Mallorca, seguirá representando allí *Pilar de Aragón*.

En la presente semana harán su presentación en el teatro Romea la célebre serpiente miss Stuart y el aplaudido ventrílocuo Mr. Marten.

El viernes, estreno del juguete original de aplaudidos autores, titulado *De la corte al cortijo*, y el sábado el de *La manía de Tomás*.

Tres obreros se preparan en el teatro Lara para estrenar este mes.

La primera se pondrá en escena probablemente esta semana; es un juguete en un acto, original de D. Antonio Sánchez Pérez, y se titula *Atando cabos*.

Después se estrenará una comedia en dos actos de D. Miguel Echegaray, y luego una en un acto original de D. Vital Aza.

Anoche hicieron su debut en el teatro Lara y fueron muy aplaudidos los artistas *Girifollos Violapunte*.

Son nuevos los que componen la orquesta, dos que con bandurrias llevan el canto, tres que acompañan con guitarras y cuatro que tocan instrumentos parecidos a la viola, en los cuales hieren las cuerdas una ó varias puestas movidas por un aparato colocado debajo de la silla y al que el instrumentista da impulso con el pie.

El conjunto de las piezas que ejecutan es agradable y, como hemos dicho, merecieron los debutantes los aplausos que el público les tributó.

A consecuencia de haber fallecido ayer un niño, hijo del aplaudido actor Sr. Carreras, tuvo que suspenderse en el teatro Eslava el estreno de la zarzuela en un acto titulada *El padre Benito*.

Se halla impresa y han sido puestos a la venta los ejemplares de la bonita comedia en dos actos *Los niños*, original de los señores Flores García y Abati, obra que con gran éxito se ha representado muchas noches en el teatro Lara.

El viernes debutará en el teatro de París el baritono Sr. Robles, con *La masoceta*.

Este artista está pensionado por su alta real la infanta doña Isabel, y la augusta dama ha sido invitada por la empresa del coliseo de la plaza del Rey.

Muy en breve se estrenará la zarzuela en un acto *La fuga de doña...*

LA JUNTA MAGNA

Anoche volvió a reunirse en el círculo de la Unión Mercantil la ponencia de la Junta Magna, compuesta de las personas que ya indicamos en el correspondiente sueto de nuestra anterior edición.

Los reunidos deliberaron ampliamente acerca de la cuestión municipal de Madrid, vuelta a poner sobre el tapete con motivo del auto de sobreseimiento dictado por la Audiencia en el proceso incoado contra varios concejales a causa de la venta de efectos inútiles existentes en el almacén de la villa.

Después de exponer cada uno de los congresados sus puntos de vista en la cuestión, se tomaron, por unanimidad, los siguientes acuerdos:

1.º Reproducir la antigua acusación acordada por la Junta Magna.

2.º Ejercitar la acción popular en el nuevo proceso, que como consecuencia del anterior acuerdo habrá de incoarse, y mostrarse parte en los otros dos procesos pendientes.

Cierre general de tiendas en el momento en que los concejales sobreesidos vuelvan a la casa de la villa.

Convocar a la Junta Magna para el jueves por la noche.

Redactar una enérgica protesta, que publicará la prensa, contra el auto de sobreseimiento recientemente dictado.

Y dar lectura a dicha protesta, para su aprobación por la Junta Magna, a la que se comunicarán los demás acuerdos para adoptar en definitiva la actitud que ha de tomarse ante la marcha que siguen los procesos de los concejales.

Ha quedado encargado de redactar la protesta el Sr. Figueras (D. Augusto).

ECOS POLITICOS

Ayer se ha dicho que el general Blanco piensa encargar del mando de varios gobiernos civiles del Archipiélago a jefes militares, unificando así ambos mandos.

Lo que en este sentido ha hecho con el gobernador civil de Bulacán, lo ha repetido con el de Cagayán y se anuncia que otros varios gobernadores civiles seguirán la misma suerte.

Hoy, a las dos y media, celebrará sesión extraordinaria el Ayuntamiento, a fin de dar posesión al Sr. Sánchez de Toca.

El acto será presidido por el gobernador, corriendo a su cargo el discurso de presentación del nuevo alcalde.

Como anunciamos en nuestra edición anterior, ayer mañana llegó a Madrid en el sudexpreso del Norte, y procedente de Francia, nuestro respetable amigo el presidente del Congreso D. Alejandro Pidal, a quien acompañaba su distinguida familia.

Entre los amigos que bajaron a la estación a esperar al ilustre viajero, se hallaba el subsecretario de Gobernación, señor marqués del Vadillo.

El Sr. Pidal viene muy bien de salud.

En la edición de ayer mañana nos hicimos cargo, a título de información, de rumores que circulaban acerca de que se iba a celebrar un congreso de los partidos que...

culo donde se aseguraba que, obediendo a causas imprevistas y ajenas por completo a nada que tenga relación con las campañas de Cuba ni Filipinas, ni obedeciendo tampoco a cuestiones económicas ni financieras, se hallaba muy cercana la hora en que había de realizarse una modificación ministerial.

Llegaba hasta asegurarse que en el primer consejo de ministros que se celebre podría resultar una sorpresa en ese sentido.

Se hablaba de conferencias celebradas entre algunos individuos del consejo de la Corona, de actitudes que se atribuían a unos, de resistencias de otro y todo intimamente unido a un asunto que hoy es muy discutido y comentado y que se relaciona con los tribunales de justicia y la casa de la Villa.

Aquellas personas que tienen motivos para estar en autos de lo que en esferas altas sucede, limitábase hoy a decir que de nada de esto tenían conocimiento autorizado. Algún ministro, a quien sus íntimos preguntaban, lo negaba, pero los que anoche nos comunicaron esos informes lo mantenían hoy, asegurando que la crisis era un hecho y muy difícil de contener, dadas las supuestas causas que dicen la motivan.

El Sr. Sánchez Toca ha cumplimentado ayer a S. M. la reina.

Hoy será recibida por S. M. en audiencia privada la embajadora de Rusia.

Con dirección a Venecia han salido de Madrid en el expreso de Barcelona los señores marqués de Cerralbo, Vázquez de Mella y Sanz.

El Sr. Polo y Peyrolón se les unirá en Marsella y juntos irán a Viarregio, donde pasarán una temporada al lado de don Carlos.

El Sr. Llorens irá también dentro de poco a saludar al señor duque de Madrid.

El señor conde de Casasola, hermano del marqués de Cerralbo, saldrá hoy de Madrid con dirección a Londres, proponiéndose hacer una larga excursión por Inglaterra y Norte América.

Después marchará probablemente a Cuba, con objeto de abrazar a su hermano el bravo comandante de caballería señor conde de Alba de Veltes, quien pelea allí actualmente con gran bizarría contra las hordas filibusteras.

El distinguido diplomático D. Vicente Samaniego, primer secretario de embajada, ha sido nombrado para dicho cargo en la Legación de Tángier.

Ha sido destinado a prestar servicio en el ministerio de Estado, D. Cándido Galicia, primer secretario que ha sido de la Legación de España en Tángier.

El estado de la cuenta corriente del Tesoro en el Banco no puede ser más lisonjero.

Anoche resultó un saldo a favor del Tesoro de 42 millones de pesetas, sin que con esta cantidad tenga nada que ver parte alguna de lo recaudado por la suscripción al empréstito.

El señor ministro de Marina ha visitado al Sr. Cánovas en la Presidencia. Le ha hablado sobre construcciones navales de los arsenales del Estado.

El Sr. Cánovas del Castillo ha confirmado ayer tarde que son inexactos los rumores sobre dimisión del fiscal del Supremo y que no encuentra motivo alguno para que tal determinación adoptase.

Por lo demás, ha recordado otras sentencias de tribunales de justicia de época no lejana, que no han producido perturbación alguna en esferas gubernamentales, a pesar de haber sido muchas de ellas disueltas por la opinión.

La razón de ello es que el gobierno no es el que administra justicia, pues la Constitución, en su artículo 76, reserva exclusivamente tal función a los tribunales.

Los demás rumores que, relacionados con esto han circulado, y de los que nos hacemos eco, a título de información, en otro lugar, sólo pudieran tener autoridad si los hiciera circular algún miembro del gobierno; pero como nacen en los círculos y en ellos se propalan y se exageran, de aquí que la fantasía les dé proporciones de que en absoluto carecen las cuestiones que pudieran motivarlos.

El señor ministro de Hacienda estuvo anteanoche en el ministerio hasta las altas horas despachando varios expedientes que tenía pendientes de resolución.

Sobre este hecho tan sencillo, relacionándolo con la conferencia detenida que por la tarde había celebrado con el Sr. Cánovas, en unión del señor ministro de Estado y del señor duque de Mandas, como en otro lugar decimos, se ha fundado una verdadera novela de crisis.

Se ha llegado a telegrafiar ayer tarde por algunos corresponsales que el Sr. Navarro Reverter fué por la tarde a la Presidencia a presentar su dimisión y por la noche a su despacho a recoger sus papeles.

Ya hemos dicho el objeto de la conferencia de la tarde y el motivo de su asistencia por la noche al ministerio, con lo cual huelga insistir en rectificar todo rumor de un conflicto ministerial, relacionado con el ministro de Hacienda, que hoy, a día siguiente del empréstito, menos que nunca puede tener fundamento.

Por esta parte, pues, tan pronto como se han conocido los hechos, han quedado desvanecidos los rumores, que por lo demás no había llegado a creer nadie.

Sin embargo, ayer tarde se ha seguido hablando de crisis, pero refiriéndola ya a otro motivo, a la falta de bastante unidad y acuerdo entre diferentes elementos del partido conservador sobre una cuestión de gran actualidad no relacionada con la política.

Lo que no se confirma es que la crisis sea tan inminente que haya de plantearse en el Consejo de hoy, como se anunciaba, puesto que no le habrá hasta el jueves con S. M., y en estos Consejos sabido es que no se plantean conflictos ministeriales.

Impresión de elevadas personas es que, a pesar de influencias que pretenden agitar su contrario, uno de los procesos que...

aun quedan pendientes contra varios concejales en la actualidad suspenso, no será sobreesido sino que irá a juicio oral público, dándose con esto satisfacción cumplida a la opinión.

Es posible que el gobierno tenga ya conocimiento del plan que va desarrollando el general Weyler y del resultado que hasta ahora va obteniendo.

Decíase que el general Ahumada ha reexpedido desde la Habana un despacho del general Weyler, enviado antes de dirigirse a los Palacios, desde donde combinará una nueva operación en las Lomas, con las columnas Melguizo, Obregón y Hernández Velasco.

El general Weyler, con las columnas Segura y Ruiz, estará dispuesto a acudir donde sea más necesaria su presencia en esta combinación, en tanto que inclina continúa operando en las Lomas por la parte Norte.

El general Weyler sigue mostrándose satisfecho de la campaña.

LA VIRUELA EN MADRID

Mucho se habla estos días con motivo de la epidemia de viruela que, por desgracia, produce bastantes víctimas en la capital de España. Pero como en casos análogos ocurre, siempre se exagera algo la nota pesimista concediendo más importancia a dicha enfermedad de la que en realidad tiene, sobre todo si se comparan los extragos producidos en otras épocas por la viruela con la mortalidad del presente. Por ejemplo: en el mes de noviembre del año 1890 murieron en Madrid 752 personas atacadas de la epidemia variolosa, y en el mismo mes del año actual sólo han muerto de dicha afección 385, esto es, 367 menos que en el año 1890.

Estas cifras demuestran que de una parte la extensión alcanzada de entonces acá en la aplicación de medios profilácticos contra la viruela, y de otra las disposiciones adoptadas por el elemento oficial de sanidad, han contribuido poderosamente a evitar los gravísimos caracteres que en otras ocasiones ha revestido la terrible enfermedad.

TEATRO REAL.

La ópera *Dinorah* se escucha siempre con gusto. En nuestro regio coliseo se ha oído cantar muy bien y muy mal.

Hace bastantes años la Donado encantaba en esta ópera, y aquella noche la sala del teatro unánime aplaudía, pero en cambio algún tiempo después, aquellos mismos espectadores silbaban estrepitosamente, hasta el extremo de arrojar al escenario un abonado, título de Castilla, por más señas, el asiento de una butaca, a otros artistas que querían interpretar la *pequeña* ópera de Meyerbeer. ¡Qué no harían los ejecutantes que la función terminó en las primeras escenas del acto primero!

Pues bien, volviendo a empezar, anoche se puso en escena *Dinorah*, por vez primera en esta temporada, alcanzando buena interpretación por todos los artistas que tomaron parte en ella.

La Tetrazini estuvo deliciosa, siendo ruidosamente aplaudida en el vals de la sombra, donde nos demostró nuevamente su portentosa agilidad de garganta.

Tabuyo caracterizó perfectamente el papel de Hesel. En la cavatina y el duo con el tenor estuvo muy bien. La sentida romanza del último acto la expresó con gran delicadeza, valiéndole una ovación.

Stampononi hizo un correcto corentino.

En el aria de la cornamusa, en los duos con el baritono y con la tiple, rayó y muy buena altura, siendo aplaudido.

Los tres citados artistas fueron llamados al proseno al final de todos los actos.

Las Sras. Nicolini y Gasull, y los señores Verduguer y Tancí, contribuyeron al buen conjunto de la función, así como los coros y la orquesta, que fué dirigida por el maestro Urrutia.—G.

El vapor correo de Filipinas, que debía salir de Barcelona el día 5 del mes que empieza hoy, no zarpará del referido puerto hasta el día 9, con objeto de conducir al Archipiélago algunas de las municiones que, procedentes de Hamburgo, llegarán en breve a la Coruña.

Trabajan actualmente en las obras del canal de Tamarite 427 obreros, sin esperanza, por ahora, de que se aumente esa cifra, pues el director de las obras manifiesta que carece de crédito para aumentar el número de jornaleros.

Por circunstancias especiales, y en contra de lo que se creía, no irá el obispo a bendecir las obras del canal en los primeros días de diciembre.

La ceremonia se ha aplazado para más adelante, siendo probable que asistan también a ella los obispos de Jaca, Huesca y Barbastro.

Algunas señoras yankees han adoptado para montar en bicicleta una ligera careta, como la que llevaban las damas de la Edad Media, y con la que se preservan de los rigores del sol y del aire.

En la villa de la Iruela (Jaén), se ha cometido un espantoso parricidio.

D. José Rodríguez Castellanos vivía con una hija suya, soltera. Esta mantenía relaciones amorosas con un vecino del pueblo.

Celoso el novio del padre de la muchacha, concertó con ésta la manera de dar muerte al anciano.

Llevaron a cabo su proyecto entrando en la habitación de D. José Rodríguez Castellanos cuando éste estaba durmiendo, y le dieron un tiro en la cabeza, dejándole muerto en el acto.

Inmediatamente los novios avisaron al médico titular del pueblo, y le dijeron que el anciano se había suicidado.

El médico avisó sin pérdida de tiempo al juez, D. José Baleriola, logrando de tal suerte descubrir este horrible crimen.

Los representantes del partido autonomista portorriqueño llegados a Madrid hace poco tiempo, han visitado al señor Sagasta, que los recibió muy amablemente. Las manifestaciones hechas por el jefe del partido liberal fueron las siguientes, que merecen ser reproducidas:

«El partido liberal implantará en la isla de Puerto Rico, tan pronto sea poder, la ley de reformas votada por las Cortes en el sentido de la más amplia descentralización administrativa en aquella provincia española, y hará extensiva a ella todos los derechos políticos que se gozan en la Península.»

Igual conducta seguirán en Cuba si al llegar al poder estuviera ésta en condiciones de realizarse.

Ayer mañana fué disuelto por la fuerza pública, en la calle del Arsenal, un numeroso grupo de estudiantes pertenecientes al Instituto de San Isidro.

No hubo que lamentar el menor incidente desagradable, pues los escolares se retiraron con el mayor orden.

Ha llegado a esta corte una comisión del Ayuntamiento de la Coruña, presidida por el alcalde Sr. Argudín, con objeto de entregar a los señores ministros de la Guerra y de Fomento diplomas declarándolos hijos predilectos de aquella ciudad, por la restauración de la capitana general del 8.º Cuerpo de Ejército.

En Canarias se están sintiendo muchos efectos del temporal.

En Tenerife han embestado en la playa al bergantín goleta de aquella inscripción llamado Rosario y el pailebot americano Sara, perdiéndose ambos totalmente.

Este último buque estaba recién comprado en Tenerife y se procedía a su abandono.

No hay que lamentar desgracias personales.

S. A. R. la infanta doña Isabel pasó el día de ayer cazando en el Pardo acompañada de sus sobrinos los hijos del conde de Caserta.

Ha sido nombrado vocal de la junta consultiva de teatros de esta corte, en la vacante que existía por defunción de D. Manuel Castejo, nuestro querido amigo y antiguo colaborador. D. Carlos de Arroyo y Herrera.

Se nos ruega hagamos constar que es exacta la noticia publicada por algún diario respecto a la epidemia variolosa en el barrio de la Salud (Guindalera), donde no ha existido tal epidemia, ni la salud pública ha dejado de ser excelente, por fortuna.

Los maestros D. Emilio Serrano, del Conservatorio, y Varela Silvani, director de la Academia de preparación, juntamente con los Sres. Francés y Tolosa, directores de la prensa profesional, han elevado una exposición al señor ministro de la Guerra, solicitando que los ejercicios de oposición para músicos mayores, tengan lugar en Madrid, como antes, previa convocatoria.

Se han dirigido muchos telegramas de pésame al conde de Munter, que se halla en Barcelona, con motivo de la muerte de su madre la señora marquesa de Sentmanat, venerable y virtuosa dama que pertenecía al más ilustre de la aristocracia catalana.

El ministro de Portugal en España, señor conde de Macedo, saldrá en breve para Lisboa, donde permanecerá algunos días.

El señor conde de Mejorada recibe muchas felicitaciones por el feliz resultado que ha tenido la difícil operación quirúrgica que le han hecho en Berlín y que le ha devuelto la salud, lo que celebramos sinceramente.

El señor marqués de Camarasa, después de sufrir una grave operación, ha resultado en su dolencia, que aunque no es el peligro, afortunadamente, le causa muchas molestias.

Una encantadora joven sevillana, la Srta. D.ª Leona Morejón, hija de los marqueses de Meritos, abandona el mundo para consagrarse a Dios en el convento de María Reparadora. Al tomar el velo recibirá el nombre de sor María del Amor Hermoso.

Los marqueses de Vistabella, con sus hijas, saldrán uno de estos días de París para Niza, donde permanecerán hasta el mes de febrero.

EL BANCO DE FRANCIA. El proyecto presentado por el ministro de Hacienda M. Cochery, a la Cámara francesa, referente a la prórroga del privilegio que viene gozando el Banco de Francia, es muy importante, y de él toman aquellos puntos que nos parecen de mayor interés.

El privilegio concedido al Banco de Francia, cuya duración expira el 31 de diciembre de 1897, se prorrogará veintidós años, ó sea hasta 1920.

A partir del primer día de cada semestre desde que la ley sea promulgada, el Banco entregará al Estado un interés igual al de la octava parte del descuento por la cifra de la circulación productiva.

El Banco se compromete a anticipar al Estado, sin interés, la cantidad de 40 millones.

Se crean sucursales en las capitales de los departamentos que no las tienen hoy, así como treinta oficinas auxiliares y quince más que empezarán a funcionar desde 1900.

La cifra de emisiones de billetes, fijada en 4 billones como máximo, se elevará a 5 billones.

El curso legal de los billetes no podrá suprimirse más que por una ley.

Apruébase a la vez la convención monetaria entre Francia, Bélgica, Grecia, Italia y Suiza.

UN BAUTIZO. En la iglesia parroquial de San José se ha celebrado ayer mañana con gran solemnidad el acto de administrar el Sacramento del bautismo a un hijo de los marqueses de San Felices de Aragón, que ha recibido los nombres de Alfonso Cristiano, en atención a ser su padrino S. M. el rey D. Alfonso XIII y su augusta madre la reina regente.

Por esta causa y con arreglo a las prácticas oficiales, ha hecho los honores una compañía de infantería con bandera y música.

En representación de S. M. M. M. tuvieron en la pila bautismal al noble vástago de los San Felices, los señores duques de Medina Sidonia.

A la ceremonia asistió escogida y aristocrática concurrencia.

A LOS DOCTORES. En los tablones de anuncios de la Universidad Central se halla uno de la secretaría general rogando a los doctores que hayan dejado de ser incluidos en las listas expuestas al público en 1.º de enero de 1896, y deseen pertenecer al claustro electoral, que lo participen a dicha secretaría durante los primeros quince días del mes de diciembre, acompañando nota con los datos necesarios que expresa el anuncio, a fin de que puedan ser incluidos en las nuevas listas que han de formarse para el año 1897.

También se ruega a los que hayan variado de domicilio, que participen el nuevo para hacer las rectificaciones consiguientes.

—La fragata Numancia espera solamente en Cartagena que mejore el tiempo para ir a Tolón remolcada por el crucero María Teresa.

—De un momento a otro se firmará el decreto nombrando al Sr. Díaz Morou comandante del acorazado Colón. El sábado saldrá para Génova.

FILIPINAS

NOTICIAS VARIAS

Unos por el cable desde Hong-Kong y otros directamente desde la capital del Archipiélago, los corresponsales transmiten varias noticias, de las que entresacamos las más principales.

En Cavite.

Ha cesado el bombardeo que se venía realizando sobre Novleta y otros puntos inmediatos.

Dice el corresponsal de El Imparcial que esta operación ha resultado hasta ahora inútil, pues no se ha llevado a cabo el avance de las tropas.

El plan consistía en destruir las fortificaciones de los rebeldes, y aprovechándose del pánico que en ellos había de causar el destroz, arrojar sobre las trincheras varias columnas que se apoderaran de las posiciones enemigas y acabarían con las masas que hoy las defienden.

El cañoneo ha destruido el caserío y algunas trincheras; pero como no se ha operado el avance, la situación sigue siendo la misma, esto es, que los rebeldes continúan dominando allí.

En cuanto cesó el fuego de los cañones se vió que los rebeldes se ponían a trabajar con una ansiedad febril en la recomposición de las trincheras destruidas.

Fuerzas de Villalobos y del arsenal siguen hostilizando a los insurrectos de Novleta con fuego de fusil.

El general Blanco ha dispuesto que se retiren de Cavite algunas de las tropas que allí operaban, sin duda para dirigirlas sobre alguna otra comarca de las que se han alzado en armas.

Sublevados y conjurados.

En el islote de Talim, donde existe el depósito de explosivos y de hierro para las obras del puerto de Manila, se sublevaron ayer los obreros. De acuerdo con los rebeldes, propusieron robar los explosivos y destruir el material allí almacenado.

En Talim hay un remolcador que traslada los materiales al puerto. El patrón de este remolcador y los marineros a sus órdenes defendieron el depósito hasta en mano. Su valor y el entusiasmo con que llevaron a cabo la defensa, merecen una recompensa.

Los obreros insurrectos trataron de apoderarse de la dinamita, atacando al remolcador con gran energía. El patrón pudo conseguir alejarse. Embarcó en el remolcador los explosivos y los entregó al puesto de cazadores inmediato.

El director de las obras había avisado con tiempo la agitación que se notaba en los obreros, comunicando al capitán general la noticia, sin que se haya tomado medida alguna que pudiese evitar lo que ha sucedido.

Se han fugado 18 rebeldes que estaban detenidos en las prisiones militares. Al mismo tiempo se ha descubierto una conjura en la cárcel, donde muchos procesados, pertenecientes al Katipunan, aguardaban un aviso para amotinarse.

Disposiciones y medidas.

El famoso filibustero Rizal ha sido preso en comunicación.

El proceso seguido contra Rojas y contra otros 15 filibusteros de importancia, ha sido desglorado de la causa que se instruye por la rebelión en Manila.

Se tardará más de un mes en ver el proceso de Rojas y de los otros 16 principales agitadores.

También ha dispuesto el general Blanco que sean procesados en libertad los indígenas presos procedentes de la provincia de La Laguna.

Añádese que se les ha impuesto la condición de que negocien la paz en La Laguna.

Las columnas españolas han impuesto escarmientos terribles a los insurrectos, fuera de la provincia de Cavite, donde quiera que han combatido, causando al enemigo muchísimas bajas.

Este castigo es necesario para obtener el terror, sin el cual no se conseguirá domar a esta gente.

Dícese que existe el temor de que se rebelen en este mes algunas de las provincias del Norte de la isla de Luzón, y que esta rebelión coincide con el término de la recolección del arroz.

De una carta de Manila que publica El Correo, copiamos lo siguiente:

Noticioso el bravo general Huerta, por confidencia de su barbero, de que debería insurreccionarse el batallón del núm. 68 que guarnecía la plaza, previno a la oficialidad del mismo y poco después le hizo formar con armas. Presentóse ante él, y con sereno valor y admirable sangre fría, les apostrofó por su traidora conducta, desafió sus iras y se le impuso con su entereza.

Acto seguido hizo que el denunciador señalase a los principales promovedores de la sedición, que fueron dos sargentos, siete cabos y un cornete, todos indígenas; instituyó fiscal y secretario que sobre el terreno formasen juicio sumario, y hora y media después eran fusilados aquellos y deportados otros cincuenta paisanos, principales instigadores de la rebelión. Escarmiento terrible, pero saludable, que ha cortado de raíz un mal que pudo tener incalculables consecuencias.

Fraccionadas las tropas en pequeñas columnas y destacamentos por las provincias de Bulacan, Batangas, Laguna y Cavite, resulta nuevamente desorganizada esta capital, sin haberse impedido, por modo completo, el levantamiento en armas de algunos pueblos de aquellas.

De predominar este sistema en la campaña que comenzamos, será insuficiente un cuerpo de ejército de 60.000 hombres para tener sometidas a nuestra dominación las provincias centrales de esta isla, y continuará manteniéndose la rebelión indefinidamente.

Si, por el contrario, se ataca con resolución a Cavite, aun a trueque de que Laguna y Batangas se levanten por completo, sufriría el golpe de muerte la insurrección, sino por modo simultáneo é impracticable como ahora se pretende, sucesivamente en cada una de aquellas provincias.

Esta es opinión generalizada entre las personas conocedoras del país y de la inconstancia que caracteriza a sus habitantes.

TELEGRAMAS OFICIALES

Inexactitudes de la prensa extranjera.— Noticias optimistas.

Manila 30. (Recibido el día 1 a las 11'17 m.)

Capitán general al ministro de Guerra. Contesto telegrama V. E. sobre exageración prensa extranjera respecto esta insurrección. Por lo que toca a la exactitud de los hechos que se cuentan bástanse significar a V. E. que todas las vías férreas y todas las líneas telegráficas y telefónicas circulan y comunican libremente entre Manila y provincias y que nuestras tropas obtienen importantes y diarios triunfos sobre el enemigo, de los que V. E. tiene conocimiento por mis partes.

Pocas veces se habrá visto como en San Rafael, causar al enemigo un número ma-

yor de bajas que el de nuestros soldados combatientes.—Blanco.

Rectificación. (Recibido en el mismo día.)

Las municiones que se entregaron tropa marina y demás cuerpos, reunían condiciones necesarias.

Inexacto, pues, noticia periódica, siendo aquel batallón el que tuvo menos bajas. Contesto telegrama de V. E.—Blanco.

Manila 1. (Recibido a las 10'20 n.)

General Linares, en tres días de reconocimientos de Yarajabo á Cobos (Cuba), abasteció Palma Soriano. El enemigo tuvo cuatro muertos y más bajas; la columna un muerto y nueve heridos tropa.

Coronel Tovar sorprendió campamento en Sabana Mar (Manzanillo). El enemigo abandonó cuatro muertos, uno de ellos el cabecilla López, 11 caballos y 65 reses; nosotros el práctico y seis heridos tropa.

Coronel Rizo tomó campamento y prefectura de Anguillero (Trocha), matando al prefecto y cogiendo 24 caballos. Las tropas un herido.

En distintos encuentros en Las Villas tuvieron doce muertos, tres prisioneros; cogidos muchos caballos y armas. Nosotros siete y 21 caballos muertos y heridos.

En Matanzas, el enemigo tuvo un muerto y abandonó 11 caballos vivos y cuatro muertos.

General Figueroa, en Navia (Habana), partidas Delgado Berjel y Castillo, en ruído combate fueron desalojadas de sucesivas posiciones hasta Vigía, que se dispersaron; 89 hombres muertos y caballos muertos, teniendo más de 60 bajas. Las nuestras capitán D. Manuel Pérez Martínez y teniente D. Innocencio Ballenillas, muertos; D. Angel Olla y cinco tropa, heridos; 45 caballos muertos; escuadrones Pizarro, nueve heridos graves y cuatro leves tropa.

Batallón Navas, columna Fondeviela y Girujeda, en encuentros y emboscadas en diversos puntos provincia Habana, hicieron seis muertos, cogiendo dos caballos. Tres heridos tropa.

Seis presentados en Villas, tres en Matanzas y otro en Pinar.—Ahumada.

Elemerides de la guerra. 1.º de diciembre de 1895

Telegrama oficial: Da cuenta de los incantes movimientos de las columnas Luque y Oliver entre Placetas, Ciego de Avila y Sancti Spiritus. Del enemigo noticias muy vagas. Sin cotización.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, DEL 30, DEL 1.º. Lists various bonds and their values.

Telegramas Max Propper y C.ª. París 1.

Cierre oficial: Exterior, 58-56. Renta francesa, 102-80. Italiano, 92-32. Turco, 20-17. Portugal, 24-50. Río Tinto, 69-50. Nortes, 97-00. Alicante, 143-00.

Barcelona 1, 3'40 t. Interior, 62-10. Exterior, 78-16. Amortizable, 78-25. Cubas 1896, 87-85. Idem 1890, 78-15. Nortes, 00-00.

EN EL CORRO. Interior: fin corriente, 62-05.

CHARADA

—Tu primo Tomás Sarmiento me ha referido que ayer te ha cogido tu mujer en el preciso momento de hacer el amor á todo.

—Primo-dos, prima-segunda. No hay que hacer caso, Raimunda de lo que diga un beodo.

—Precisamente el muchacho cuando me habló, fresco estaba.

—Pues así tal cosa contaba es por que estaba borracho. Yo no faltó a mi señora.

—Puedes jurarlo? —Lo juro.

—Pues, mira; yo te aseguro que en el pueblo nadie ignora tu cínico trapicheo con todo.

—Con todo? ¡Miente!

—Pues lo aseguran las gentes y, además, yo que lo veo. Que tú lo ves! ¡Embusteral!

—Esoo diciérote son vanos. Te he cogido con las manos en la segunda tercera.

—Eres mujer y no quiero incomodarme contigo; más pongo a Dios por testigo que, á ese primo majadero y á cualquier otro que intente hablar de mí en tal sentido, diré que estoy decidido á zurrar al maldiciente.

—Me parece eso muy duro. —Pues algo más duro es que al que me primera-tras lo dos prima. Te lo juro.

Solución á la anterior: VERBOSIDAD.

ESPECTÁCULOS PARA EL DÍA 2. TEATRO REAL.—3 1/2.—P. 26 de abono.—T. 2.ª.—El trovador. ESPAÑOL.—3 1/2.—Tierra baja.—Pancho y Mendrugó. COMEDIA.—3 1/2.—El señor feudal (estrenó).—Varios sobrinos y un títo. NOVEDADES.—3 1/2.—La pasionaria. Noticia fresca. LARA.—3 1/2.—P. 2.ª de abono.—T. 2.ª imp.—Tocino del cielo.—La criatura y Girifónos.—Las solteronas.—Girifónos y su excelencia. ZARZUELA.—3 1/2.—Los zangolinos.—Cuadros disolventes.—Chateau margaux.—El padrino del Nene, ó todo por el arte. APOLO.—3 1/2.—Las mujeres.—Las escopetas.—Los gelfos.—Los guerrilleros. ESPAÑA.—3 1/2.—Las acrobacias.—Viva el rey.—La marcha de Oádiz.—El padre Benito. PARISH.—3 1/2.—El salto del pastoreo. ROMA.—3 1/2.—Certamen nacional.—El mapa Mundi.—La moza de rompe y rasga.—Charivari. MARTIN.—3 1/2.—La invasión de los bárbaros.—Segundo acto de lamisma.—La tonta de capriote.—Heraldo de Madrid. MOVIEGRAPHO.—(Alcáiz, 4.)—Fotografías animadas en colores y combinadas con el gramófono. Secciones cada media hora de 3 1/2 á 7 de la tarde y de 8 1/2 á 11 1/2 de la noche. PARQUE DE MADRID (Casa de Fieras).—Exposición zoológica todos los días, de nueve á doce de la mañana y de dos de la tarde al anochechar.

El detenido se inclinó sin decir una palabra y salió detrás del vigilante.

—Me he defendido muy bien—se decía interiormente al tiempo de alejarse;—pero él anda muy cerca. ¡Ah! ese tunante tiene muy buen olfato; todo esto va tomando muy mal aspecto.

—Yo le obligaré á hablar!—se decía á su vez el antiguo vicario de San Ambrosio.

El coche celular que salía del depósito llevando á Servais Duplat, conducía seis detenidos más para declarar sobre el mismo asunto.

Cuando llegaron al tribunal, cada uno de ellos fué encerrado en una de las celdas que habian á un gran corredor llamado el corredor de los treinta y seis ladrillos, porque la puerta que cierra está compuesta de treinta y seis cristales.

Allí tenían que esperar hasta que uno después de otro pasasen á declarar ante el juez de instrucción.

Cuando Servais se encontró solo empezó á entregarse á las reflexiones más sombrías, repitiéndose:

—Decididamente esto va mal... sería necesario que una buena puñalada dejase mudo á este abate, que el diablo se lleve, y que nos vayan á traer la mala sombra. Es necesario avisar á los compañeros que están en Fenestrangeles... ¡Ah! si yo pudiese evadirme!

Este pensamiento no se separaba de él. —Evidirse... ¿Cómo? Estaba demasiado bien guardado. Pero á pesar de esto, torturaba su fértil imaginación para encontrar un medio, sin poder conseguirlo.

El tiempo pasaba lentamente. Así trascurrió hasta las cinco y media de la tarde, en que se oyó en el corredor este llamamiento:

—Servais Duplat, á declarar.

Dos guardias le condujeron al despacho del juez. Echarlos por tierra y escaparse, no había que pensar en ello; las precauciones estaban muy bien tomadas.

Servais estuvo declarando una media hora. Los otros seis lo habían hecho antes. Por último, á las seis y media volvieron á meterle en uno de los departamentos del coche celular que le había traído. Sus compañeros estaban ya encerrados hacía un rato. La noche era muy fría y oscura. Una menuda lluvia que caía, hacía resbaladizo el suelo.

Resonó el chasquido de una fusta. —¡Arrel!...—gritó el cochero.

El carruaje se puso en movimiento, siguiendo el itinerario que llevaba siempre para volver á la Roquette, la línea de los muelles, pasando por la isla de San Luis, hasta el boulevard de Enrique IV; desde aquí á la plaza de la Bastilla, y después á la calle de la Roquette, á cuya extremidad está el punto de llegada.

Excitados por el cochero, y presintiendo el pienso de la tarde, los caballos marchaban rápidamente.

La calle de la Roquette forma delante de la de la Lappe y de la calle Daval, una encrucijada, á la cual viene á desembocar la de Saint Sabin, encrucijada llena siempre de multitud de carruajes, que desembocan de cinco calles diferentes.

Era la hora de salida de los talleres del populoso barrio y de la vuelta de los vehículos de las casas de comercio.

En la calle de Lappe un enorme carro cargado de grano venía marchando precipitadamente, arrastrado por tres vigorosos caballos, en dirección hacia la calle Daval, para desembocar en el boulevard Richard Lenoir, y desembocó en la encrucijada en el momento en que también lo hacía el coche celular en sentido contrario.

Ni uno ni otro cochero tuvo tiempo de detener su respectivo carruaje.

El choque fué espantoso y terrible. El coche celular osciló sobre sus ejes, produciendo gran ruido.

Uno de los ejes se había roto y la lanza del carro cargado de granos había roto la caja del coche celular.

La violencia del choque había despedido al cochero del pescante, lanzándole al suelo, en donde también habían caído los caballos, uno de ellos con una pata rota.

El guardia de París que iba como vigilante, se había herido gravemente en un brazo, y el otro que iba en el pescante se había también herido en la frente.

Dentro de las estrechas y reducidas celdas del coche se sentía gritar á los presos con verdadero espanto por los golpes recibidos ó por el miedo.

Aquello fué un momento de pánico indecible. Los transeúntes se habían detenido llenos de espanto y de emoción. Los comerciantes salían de sus tiendas llenos de compasión, sin pensar que en aquel

destruido coche sólo había ladrones y asesinos.

Sólo se pensaba en socorrer á aquellos desgraciados, cuyos ayes llegaban al alma.

De momento en momento crecía la multitud. —¡Abrid, abrid!—gritaban de todas partes.—¡Ahí dentro están expirando!

Obedeciendo á las casi amenazadoras instigaciones de la multitud, el conductor, que ya se había levantado, porque no había sufrido grandes lesiones, abrió la portezuela y después grandes celdas, de las cuales salieron algunos presos vacilantes y ensangrentados.

Servais Duplat había salido el primero, conservando toda su sangre fría, á pesar del peligro que había corrido.

Se encontró en medio de una gran multitud que daba gritos.

La evasión era posible. Conociendo á fondo el barrio, sabía perfectamente los recursos que aquel lugar proporcionaba para una fuga.

Desde la calle de Lappe y por varios pasajes que había abiertos noche y día, podía, en pocos momentos, llegar á la calle de Basfroi por la calle de Charenne y llegar á la de las Boulets.

Aquí era adonde quería dirigirse. Con una suavidad de serpiente se deslizó por entre la multitud, que no se caudaba de él, confundándose en ella y marchando con paso mesurado para no despertar sospechas, llegó hasta la calle de Lappe.

Un segundo pelotón de guardias llegó precipitadamente para prestar auxilio al conductor, y custodiar á los presos que no estaban heridos.

Servais Duplat estaba ya muy lejos. Un cuarto de hora después se detenía en la puerta del restaurant de Palmira.

Era necesario entrar sin ser visto por los criados.

Su librea de preso le denunciaba. A través del escaparate miró al interior. Solamente había dos ó tres personas. Servais dió unos golpecitos en los cristales. Palmira levantó la cabeza y miró hacia el sitio de donde partía el ruido, y se estremeció. Le pareció reconocer á Duplat.

Palmira se entró en la tienda trastornada, mientras que Duplat atravesaba el corredor, cuya puerta estaba entreabierta.

Palmira se presentó con una luz y el indicador, entrando juntos en el cuarto número 1.

—Pero...—empezó á decir la viuda Potonnier—explícame...

—No hay explicaciones ahora—interrumpió Servais—me he escapado y es necesario que huya; prepárame dinero y ropa, calzado, una bufanda, un sombrero, una manta de viaje... anda pronto el tiempo urge.

Mientras que Palmira ejecutaba estas órdenes Duplat consultó el indicador, buscando la hora de salida de los trenes con dirección á Nancy.

—Está bien—dijo después de haber encontrado—podrá salir en el expreso de las ocho y media.

Cambio de traje, se metió en el bolsillo un portamonedas bien repleto, hizo un paquete bien apretado, y envolviéndolo en un periódico su traje de preso, abrazó á Palmira y partió.

Cuando llegó á la primera boca de desagüe se acercó á ella y se desprendió de los andrajos de la Roquette, como había hecho en otra época con su uniforme de capitán de la Commune.

Cien pasos más adelante se metió en un coche y dió las señas de la estación del Este.

En el momento que el tren que le llevaba á Nancy emprendía el camino á todo vapor, uno de los vigilantes de la Roquette anunciaba al capellán la fuga de Duplat.

Aquella noticia le hizo palidecer. Se escapaba aquel miserable, dejándole perdida la esperanza de hacerle confesar.

¿Qué podía hacer ahora?

En el castillo de Fenestrangeles todo marchaba á gusto de Gilberto Rollín y de su cómplice Jorge de Grancey. Rosa estaba convencida de que era hija de Gilberto (¿cómo podía tener la más pequeña sombra de duda?) y aceptaba llena de alegría aquel padre que desconocía el día antes y que estaba dispuesto á prodigarle su ternura y su respeto.

La joven se acostumbraba muy pronto á la idea de aquella nueva existencia que iba á tener.

Comprendía perfectamente que le quedaba mucho que hacer y mucho que aprender para ocupar su puesto en el nuevo mundo en que iba á entrar para vivir en él.

